

Отзыв на дипломную работу по теме: «Религиозный экстремизм в постсоветской России»

Выполненную студентом 5 курса исторического факультета

А.Винариком

Религиозный экстремизм – явление присущее всем без исключения народам на протяжении всей человеческой истории. Его значимость могла увеличиваться или уменьшаться, однако всегда оставалась существенной. XX век благодаря новым видам вооружения, связи, финансирования и манипулирования общественным сознанием через СМИ и Интернет «подлил масла в огонь», дав религиозным фанатикам и тем, кто использует их в своих политических, экономических и криминальных целях такие колоссальные возможности, к которым оказались не готовы не только национальные государства, но и мировое сообщество в целом. Это поставило перед специалистами такие новые вопросы о причинах, сущности и перспективах развития данного явления, которые являются не отвеченными до сих пор. Данная дипломная работы является попыткой ... самостоятельно найти ответы на эти и другие вопросы, особое внимание уделив теории и практики религиозного экстремизма на территории современной России.

Сама работа не претендует на серьезную научную новизну, так как для этого ей недостает работы непосредственно над текстами религиозных экстремистов различного толка. Кроме того, большая часть материалов по данной теме является засекреченной и ученым пока недоступна. Эти пробелы были компенсированы в работе серьезным изучением трудов современных политологов, социологов, культурологов и историков. Это заставляет оценить работу как синтетическую и историографическую, где автор попытался обобщить имеющиеся в его распоряжение научные материалы и прийти к собственным выводам по теме.

При этом, автор исходит из того, что экстремизм - это крайний радикализм, ориентированный на достижение радикальных политических идей и целей силовыми, нелегитимными (с точки зрения государства) и неправовыми методами и средствами (терроризм, разжигание религиозной, расовой ненависти, вооруженные восстания и пр.). Религиозный экстремизм - это устрашение противников с помощью ничем не ограниченного насилия с целью защиты или доминирования определенной конфессии, реорганизации общественно-политической жизни на религиозной основе, создания религиозного государства. (с.13).

Религиозный экстремизм по мнению автора – это сложное комплексное социальное явление, существующее в трех взаимосвязанных формах:

1. как состояние сознания (общественного и индивидуального), которому свойственны признаки: гиперболизации религиозной идеи, придание свойств целого части социального явления; нигилизм и фанатизм;

2. как идеология (религиозная доктрина, характеризующаяся однозначным объяснением проблем существующего мира и предложением простых способов их решений, разделением мира на «добро» и «зло»); приданием доминирующего положения одному из аспектов бытия не соответствующего принятой в обществе иерархии ценностей, игнорированием, нивелированием других норм);

3. как совокупность действий по реализации религиозных доктрин.

Автором в работе выделяются следующие формы религиозного экстремизма:

- внутренконфессиональный (направлен на глубокую деформацию конфессии);
- иноконфессиональный (направлен на устранение других конфессий);
- личностно-ориентированный (направлен на деструктивную трансформацию личности);
- этнерелигиозный (направлен на преобразование этноса);
- религиозно-политический (направлен на изменение политической системы);
- социальный (направлен на изменение социально-экономической системы).

Целью религиозного экстремизма автор считает коренное реформирование существующей религиозной системы в целом или какого-либо значения ее компонента. Реализация этой цели связана с задачами глубокой трансформации сопряженных с религиозной системой социальных, правовых, политических, нравственных и других устоев общества. Отсюда им выделяются критерии религиозного экстремизма как социальной угрозы:

- наличие особой миссии, сформированной на основе религиозного опыта или на основе оценки религиозных текстов;
- культ собственной исключительности и превосходства, радикальное самоотличие религиозной группы по отношению к другим религиозным группам и секулярному обществу в целом, наличие аристократичного кодекса поведения (сопоставление себя с «аристократией духа»);
- собственная субкультура наполненная духом экспансии;
- высокая групповая сплоченность и корпоративность;
- наличие религиозной доктрины преобразования мира, пусть даже путем его отрицания и категориальная сознательность;
- активность отличительного противостояния по отношению к «чужим»;
- агрессивность к обществу и другим религиозным группам Сущность религиозного экстремизма - отрицание системы традиционных для общества морально-этических ценностей и догматических устоев и агрессивная пропаганда мировоззренческих аспектов, противоречащих традиционным общечеловеческим ценностям.

Это проявляется, в частности, в желании и стремлении приверженцев определенной конфессии распространить свои религиозные представления и нормы на все общество.

В работе также выделяются характерные черты религиозного экстремизма. В частности, крайняя нетерпимость к инакомыслию, ко всем инаковерующим и особенно к неверующим, проповедь своей исключительности и превосходства над окружающими, ксенофобия. В работе отмечено, что религиозный экстремизм проявляется не только в религиозной среде. Он часто бывает направлен против светского государства, существующего общественного строя, действующих в нем законов и норм, в частности, регулирующих государственно-конфессиональные отношения, в наиболее крайних формах ориентируясь на теократическое правление. Религиозный экстремизм имеет проявления в сфере политики, культуры, межнациональных отношений. В этих случаях он выступает в качестве

религиозной мотивации или религиозного идеологического оформления экстремизма политического, националистического и т.д. Лозунги, призывы, идеологические акции экстремистских религиозных организаций обращены, как правило, не к разуму, а к чувствам и предрассудкам людей, рассчитаны на некритическое, эмоциональное восприятие, слепую приверженность к обычаям и традициям, на эффект толпы.

В работе приводятся и разбираются десятки фактов проявления религиозного экстремизма в практике XX и начала XXI века, анализируются просчеты и успехи мирового сообщества и российского общества и государства по ликвидации его угроз. В целом работа носит характер упорядочивания имеющихся в настоящее время взглядов и концепций, актуальна, имеет практическую значимость для преподавания политологии, социологии, религиоведения в вузах и школе. Не являясь научно прорывной, она тем не менее является добросовестной, стоит на серьезном анализе историографии по теме и отвечает всем требованиям предъявляемым к выпускным квалификационным работам.

Научный руководитель:
Д.к.н., профессор кафедры всеобщей истории
КГПУ им. В.П.Астафьева

А.В.Зберовский

17.06.2015